

没有“普通话” 古人是如何交流的

古代虽然没有所谓的“普通话”，但一直推行朝廷官话。这是一种官方通用语言，以确保彼此之间能够听得懂。否则满口粤语的康有为如何能在朝堂上对着光绪皇帝侃侃而谈呢？即便他一开始时说粤语，但当他步入官场以后就不得不学习朝廷官话。正是这种规则使得朝廷之间的对话成为可能。

普通人对古代历史的了解不外乎两种途径：一则通过阅读文献，一则是通过观看影视剧。尽管时隔千年，有着地域的不同，但我们还是能够了解古人的思想及其生活方式，这无疑也是文字的功劳。

说起这文字，就不得不提秦始皇。因为正是秦始皇统一了战国古文字，以秦篆为官方文字，才使得我们不同地域之间的人们虽然会有方言的差异，但是面对同一种文字时还是能够彼此理解的。《中庸》讲“书同文、车同轨、行同伦。”这本来是儒家统一天下的主张，却被推崇法家思想的秦始皇实现了。

统一文字固然是好事，但这是于思想文化的传播而言的。对于日常生活来说，最为重要的还是口头交流。中国各地由于山川河流的阻隔，从而形成了不同的聚落，使得人们在说话时会有口音的差别，此即所谓的方言。

由于我们今天的大多数国人都会说普通话，加之影视剧中的古人也是操着一口普通话，这就使得我们形成了一种印象：古人也说着和我们一样的话。其实仔细想来完全不是这个样子，古代人说话和今天是很不相同的。既然如此，

那他们是如何交流的呢？

这个问题在我们今天不会存在的，因为人们都会通过普通话来交流，尽管有些人可能会有一些口音，但无伤大雅，彼此之间还是能够听得懂的。普通话这个概念是现代汉语中才有的，在古代尚无一说，那么古人有没有一种统一的交流语言，它又是以哪个地方的方言为标准呢？

查阅资料，我们知道古代的普通话叫作“雅言”，一般是以国都所在区域为标准的。中国历史上最早的三个朝代，即夏、商、周，除了西周，其他时期都是在河南建立都城的，因此当时的雅言就是河南话（以洛阳为中心）。汉族之名因汉朝而得名，之前是叫作华夏族的。所谓华者，衣冠之美；所谓夏者，礼仪之盛。公元前770年，周平王迁都洛邑，号为东周。因此洛邑地区的语言便成了当时的雅言。《论语》里讲“子所雅言，诗书执礼。”孔子虽然是鲁国人，但他不用山东话讲学，而是用河南话讲学。

秦始皇统一六国后，同时也统一了文字，即小篆。当时秦朝的国都是咸阳，



资料图片

咸阳位于关中，因此当时的雅言便是关中话。到了汉朝，西汉建都长安，东汉建都洛阳。这时的雅言也基本上是陕西话和河南话。汉朝的汉语标准语也有“正音”“雅言”“通语”等不同的称谓。

东汉灭亡后虽然有段三国鼎立的局面，但很快就被西晋统一了。统一的西晋王朝建都于洛阳，因此其自然是洛阳方言为雅言。但是不久后就发生了所谓的“八王之乱”“五胡乱华”等事件。面对此种局面，西晋王朝只能迁都，史称“永嘉南渡”。东晋王朝建都于建康，也就是今天的南京。由于南迁的士大夫普遍操一口洛阳方言，而当地的土著却是说着吴语，两相结合便形成了一种金陵雅音，又称吴音，为后来同样建都于此的宋、齐、梁、陈所继承，此即所谓的南朝。因此，整个南朝的雅言便是吴音。

到了公元581年，隋文帝杨坚建立了隋朝。七年后，也就是公元589年，灭陈朝。此时的隋朝建都长安，朝廷编《切韵》一书。该书以洛阳雅音和金陵雅音为基础正音，唐承隋制，因此隋唐

国语为“汉音”。宋代在《唐韵》的基础上，又作《广韵》，此一时期的国语又称“正音”“雅音”。

元朝灭宋后，由于统治者蒙古人，便以蒙古语为国语。建都北京后便以北京（燕山以东）地区的方言为“天下通语”。我们知道，元朝灭宋，很多士人衣冠南渡，后来朱元璋建立明朝便定都于南京。由于这一地区的汉人相对完整地保持了“中原正音”，因此明朝初期便以南京官话为标准语。到了永乐年间，朱棣迁都北京，即所谓的天子守国门。

但经过元末战乱，北京地区的人口已经所剩无几，因此朱棣不得不将四十万南京居民迁入北京，以弥补人口的不足。由于这批人相对较多，因此自然而然地将南京官话带到了北京。因此终明一朝，其实是以南京官话为标准的。相反，北京官话通行范围较小，影响自然也就不高。

清代早期，南京官话依然保持着强大的惯性。但是到了雍正年间，这一局面逐渐得到了扭转。雍正八年，朝廷设立正音馆，该机构专门推广以北京话为标准的北方官话。而所谓的“北京音”正是在元朝时旧北平话与南京官话相互融合的基础上，渗入满族语音的一些要素综合而成。因此到了清代中后期，北京官话逐渐取代了南京官话，这一现象一直延续到今天。我们今天所说的以北京话为标准的普通话便是在清朝中后期逐渐奠定基础的。

据《国家人文历史》

河南人民出版社漯河分社



诚征书稿 创造价值

论文专著、文艺创作、结集汇编、地方志、村史、家谱、书画……均在我们的服务范围。
想出一本书吗？我们将倾心为您全程服务，让您的价值永恒起来！

一个人写一本书，那是优秀的积淀；一个家族出一本书，那是传承的印记；一个乡村出一本书，那是乡愁的留驻；一个单位编一本书，那是社会的担当；一个组织编一本书，那是奋斗的足迹……

已出版部分书籍



(此书正在出版发行中)

联系电话：0395-3155897 13733988334 李先生 15039535198 陈女士 分社地址：漯河市新闻大厦漯河日报社606房间

本报地址：河南省漯河市嵩山东支路新闻大厦

邮编：462001

广告经营许可证号：4111004000038

印刷：漯河日报社印刷厂